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Uždarytos buv. Pabaltijo valstybių atstovybes
r incidentai su Lietuvos atstovais Vokietijoje ir Italijoje. — Anglija «iš­

buvusiu Pabaltijo vALStiko perleisti Lietuvos auksą Rusijai. - Lenkija bus sovietinė respubli- 
tybiu atstovybes , ką. - Ispanijos pabėgėliai Prancūzijoje bus atiduoti Frankui. -

Maskvos vyrAausybė paskui - 
P bė, kad visos buvusių Pabaiti- 
I jo, valstybių -rj Lietuvos, Latvi 
B jos ir Estijos.— atstoyybėp ir
■ konsulatai nustoja v'eike nuo 
v rugpjūčio 8 dienos. Maskvos vy 
$ iįauSybė inofrmąvo ir tas vy-
■ riausybes, kur* buvo Ėabaftijo 
B valstybių atstovai apje, nutari 
i mą, o savo aisiòvums-^saké^ 
B kad ligi rugpiūčio 25 d. butų 
B perimtas atstovybės ir turtas 
I sovietų atstovybių žinion. Be 
I to, kiekvienas buv. Pabaltijo 
I valstybių atstovas gauna ats- 
| kįrą parėdimą .dėl perdavimo 
b atstovybių. Lietuvos xKonsuia- 
| tas São Paulo mieste,, Brazili-
■ joje iki šiolei dar nėjra gėyes 
B jokio pranešimo. Dėlto kaip 
r bus pasielgta su šiuo. konsulatu 
r ir, kokiai tvąi'ka, dar žinių nė»- 
I ra.
Li LIEIŪVOS ATSTOVYlâM.
| BERLYNE Mt

Lietuvos atstovu Vokietiję- 
| je buvo pulk. Škirpa, o Italijoje 
E Lozoraitis, buvęs užsienių ni 
I kalų mi n išberi s prieS Urbsi, 
t Škirpa, kada pas ji atvyko r u 

sų atstovybės asmenys perįm 
I ti rūmų, pareiškė], kad nei ai s 
t tovybėj, nei rūmų rusams ne- 
F perduosiu, neS tai esą dėtuvių 
f tautos rūmaj. Rusų pasiuntiniai 
į gave tokį atsakymą, apleido 
I Rūmus. 1 ! . ’ 1 ’ ! j

Lietuvos atstovybėj ' rūmai 
E Berlyne yra nuosavi, pirkti 
f dar krikščionių demokratų kai 
I kais, už kuriuos buvo sumokė 

ta apie 3milijonus litų.
Lietuvos atstovas Italijoje 

F Lozoraitis, taip pat panašiai pa 
sieigė su rusų pasiuntiniais ir 

Í nenorėjo perduoti atstovybės.
Bet Mussolinis patarė Lozorai 
čiui n esipr icšintoi.

LIETUVOS AUKSO REZER­
VAS BUS ATIDUOTAS RU­

SAMS.

Vos tik prijungus Pabalti­
jo valstybes prie Rusijos, Ame 
rikos ir Anglijos vyriausybės 
užblokavo padėtus aukso re­
zervus šįų valstybių bankuose 
ir buvo pareiškė, kad Pabalti 
jo valstybių prijungimo neprj 
pažįsta. Tačiau, šiomis dienomis 
Anglijos vyriausybė, po dery 
bų su Maskvos atstovais, nu­
tarė pervesti Rusijai padėtus 
Lietuvos aukso rezervus An­
glijos bankuose. Anglijos tfžsie 
nių reik, minist. sub-sekreto* 
rįus Butler pareiškė); kad an­
glų vyriausybė gerai išstudija 

■ vusį Sovietų reikalavimus le 
gališkumo atžvilgiu, priėjo lš< 
vados, kad Anglija privalanti 
pripažinti Sovietų reikaiavi-

, h j

Kitos naujienos

Jau prasidėjo vokiečiu
LENKIJA BUS SOVIETU

I RESPUBLIKA

Iš Londono pranešama, kad 
Lenkijos, dalis, ■ kurių tui'i ūžė 
me rusai Ibus padidinta šitomis 
kurias Hitleris žada rusams ai i 
duoti ir toje Lenkijos dalyje 
bus istbeigti sovietai ir vadiu 
sis Lenkijos Sovietų respubliką 
jnkorpuruota prie Rusijos.

GALI BŪTI SUŠAUDYTA KE 
LI TŪKSTANČIAI ISPANI­

JOS PABĖGĖLIU.

Po Ispanijos karė, Prancūzi 
joje buvo internuota labai daug 
Sip karo pabėgėlių, kurie ka­
riavo už teisėją Ispanijos yaį,.

p,?nn' 
cūzijoje, visi pabėgėliai siun­
čiami Ispanijon ir atiduodami 
Frankui. Visų jų laukia rair 
tis, kurių tarpe yra net 4.000 
invalidų. Jie fgali būti sušau 
dytt į T

SOVIETU KARIUOMENE 
SUOMIJOS PASIENY.

Prie Suomijos pasienio su­
traukta 28 divizijos raudono­
sios armijos. Suomių vyriausy 
bė pašaukė visus abostogaujan 
Čius karįus. Padėtis labai riifl 
ta ir taip atrodo, kad suomiams 
gali prisieiti vėd kariauti su ru 
sajs. Suomių atstovas Maskvo 
je skubiai grižo i Helsinki ir 
spėjama, kad su naujais rusų 
reikalavimais.

ATSISAKO PERDUOTI AR­
CHYVUS

Lietuvos. Latvijos ir Estijos 
Konsulatai Nevjorke pareiškė, 
kad atsisako klausyti parėdy 

Dr. M. Fucs ®
Su didele praktika didžiau8io«ž New York® ligoninėse, Aaístentaa Profesorių Silbert
ir Peterson New Yorko ligonine ir Prof. Rubens Monn Sinai ligonines.

Specialybe: Operacijos, Moterų ligos, Slapumo kanalu, insktu ir šlapumo pūsles 
uždegimai, Endosoopia. Venų iseįpletimas, Ilomoroidai ir hydroceles gydoma be 
operacijos ir skaninio’ Trumpos ir ultra violetines bangos.

CONSULTORI J A:
Rua Jose Paulino No. 485. Priima ligonius: nuo 4 iki

7 su puse vakare Telefonai 5-6885 ir 5-6307

mų iš Kauno — perduoti konsu 
latų archyvus Sovietų atstovy 
bei. Be to, kad Amerikos vy 
riausyl ė nepripaž.sta Pabaltijo 
vals.yblų prijungimo.

SUKILIMAS ALBANIJOJE.

Pranešimai sako, kad Albu 
nijoje, kuria italai yra paver 
ge, prasidėjo sukilimas ir ko 
va už pasiiiuosavimą iš po i.a- 
lų jungo. Sukilėlių tarpe yra 
apie 10.000 ajbaniečių

— BELGRADAS. Jugoslav] 
joje vyriausybei suteiktos dik 
taturįnės teisės.

—5- ROMA., iLJtaiijos nrauo- 
bordavo italų miestus, kaip 
Turiną, Milaną ir kilus ir pa 
darė| daugybe nuostolių.

VOKIEČIAI PRADĖJO SMAB 
KU PUOLIMĄ ANT ANGLI­

JOS. , i

ilgai laukias Hii^rio planuo 
jamas „žaibo karas’’ prieš An­
gliją, jau prasidėjo. Nuo perei 
to sekmadienio šimtai vokiu 
čių lėktuvų pradėjo pulti An 
glijos salas. Puolimas tesėsi 3 
dienas be perslojimo ir truputi 
buvo atslūgęs. O rugpjūčio 16 
d. vėl prasidėjo puolimas. An­
glija puolime dideliu skaičiumi 
lėktuvų jr bombarduojami stra 
tegįnės anglų vietos. Pirmomis 
dienomis vokiečiai paleido apie 
500 lėktuvų, kurių didelė dalis 
negrįžo, buvo numufiii. Anglai 
vokiečių puolimą ligi šiolei at­
laikė ir sėkmingai kovojo su 
puolikais. Birželio 16 d. taip 
pat buvo baisus puolimas, ta- 

puolimas.
čiau angiai nepasiduoda ir kau- 
jasį su vokiečiais. Siame puoli 
me vokječiai neteko 144 savo 
lė>ktuvų, o anglai 98. Taigi, 
šimtais lėktuvų krinta Laman 
šo kanaian. Kivs laimėp, ar vo 
kiečiai pajauž anglų jėgas, sun 
ku pasakyti. Bet ar šiaip ar 
taip, t ui'ės būti vienoks bei ki 
toks šio karo galas, kuris nu­
lems tolimjesni ne tik Europos 
bet viso pasaulio likimą.

ITALIJOS — GREIKIJOS 
SANTYKIAI.

Paskutinėmis dienomis smar 
kįai paaštrėjo Italijos — Grei 
kijos santykiai. Galimas daik

— LONDONAS. Anglai lei­
do italus Įeiti i savo koloniją 
Afrikoje, i Somali ją. Tačiau 
šiomis dienomis Čia italai bu­
vo smarkįai sumušti.

— LONDONAS. I Anglija 
vokiečiai pradėjo ■ leisti para­

šiutininkus. Jau keli vokiečių 
parašiutininkai sujdky.i.

„SVIESOS” REDAKTORIUS 
GRASINA

L. K. Bendruomenėj orga­
no1 „Šviesos’’ redaktorius ra- 
6o, kad tie, kurie „neprisidėjo 
prie visų lietuvių protesto”, 
prilipsi lupto galą ir užsitar­
naus atpildą. Kada ateis aXsis 
kaitymo valanda, galės lieti 
krokodilo ašaras.

Taip rašo „Šviesa” tiems, ku 
rie nenori čia maišytis i po ji'i 
ką, o tik ramiai dirbti.

EXTRA!
LIETUVOS KONSULATAS S. 
PAULO ĮSAKYTA LIKVI­

DUOTI.

Atiduodant i spaudą laikraš 
t i gauta žinia iš Lietuvos Kon­
sulato S. Paulo, prisiųsta iš Lio 
tu vos, kurioje sakoma:

Likviduoti Lietuvos Konsu­
latą S. Paulo, jo archyvus per 
duoti artimesniai So\Ltų ats 
tovybei, o Konsulato persona­
lui skubiai vykti i Lietuvą.

Po telegrama pasirašo Lietu 
vos užsienių reikalų minisioriB 
jos generalinis sekretorius Pi 
jus Glovackis.

Kaip pasielgs Lietuvos kon 
sulas p- Polišaitis, žinių nelu 
rime. Lietuvos Konsulato lik 
vidavimas, kaip žihoma, yr<> 
sunkus, n'es Sovietų atstovy 
bių Pietų Amerikoje nėra.

Iš Berlyno pranešama, kad 
Lietuvos Pasiuntinys Beny n < 
pulk. Škirpa, perdavė alėto v; 
be Sovietams.

SAUKIAMI NUMERIAI
IDENTIFIKUOTIS

Saukiami identifikuotis švelifi) 
šaliai kurie tur numeriu^:

RŪGP1UCIO.

19 d. nuo 60.851 iki C0.9ūj
20 d. nuo 60.951 iki 6L05u
21 d. nuo 61.051 iki 61.150
22 d. nuo 61.151 iki 61.2u0
23 d. nuo 61.251 iki 6L35v
24 d. nuo 61.351 iki 61.450.

LAIŠKAI REDAKCIJOJE.

Vacys Taianskas, Juozas 
Griguįis, du, Viktoras Bfk.. 
Petras Bidlauskas, Leou < 
Markevičius, Amanas Pavijų 
nis, Augustinas Ramanauske 
Nicodcmas Ragaišis, Po vilna 
Urvinis, Klemente Dilia, Al 
tanas Lapinskas, Jonas Kirk 
liuuskas, Juozas Sčinkaitis, 
Antanas Satkūnas, Augusta 
Mcdeneckas, Kostas Si akėnot. 
Marc<ė Karanauskienė, An 
tanas Macejunas, Pranas Tumi 
nis, Stasys Paulauskis, Zuka- 
— vaistininkas, M j kas Marei 
nionis, Juozas Vižįntas, Po vi 
las MiŽkinis, Vincas Petraus­
kas, Juozas Kazakevičius, Jur 
gis Balčiūnas, Maria Seimli 
nei Konstantas Vaglis, A 
Marma. j , t |

JUOZUI TUBIUI Aidas 
dėkoja už auką 1080000 jap 
kraKio naudai.



Pflslapis 2 LIETUVIU AIDAS BRAZILIJOJ

Assistência Médico Social
em São Paulo.

Em m revis.a co ute d.da, ná 
pouco ao ,,Q Espado dc S. Pau­
lo”, o prol. Bruno Lobo — con 
hccido cientista brasileiro - 
apreciou a obra de assiston- 
Cia medico-sočiai rcadzada pe­
io ar. Adhemar de Barros. $uus 
palavras foram de justificado 
uuiusiusmo por tudo quantu lhe 
foi dado observar.

Rei'erindo'-se á creação do 
insti.uto do Cancer, ponderou*. 
„Esiou convencido, pelos re­
cursos materiais de que vai dia 
por o Instituto do Cancer, a 
começar por uma reguiar quan 
tidade de radium e peia ação 
orientada de Costa Pinto e seus 
auxiliares, muilo ficaremos de 
voado ao governo do Estado. 
,,E que enfreias o problema 
do cancer em 8. Paulo, com 
ua suas naturais ligações com 
os Estados limítrofes e — 
porque não dize-lo — em grau 
do parle do Brasil è> de lato, 
trabalho hercúleo”.

fíiuras iniciativa do Interven 
tor Adhemar de Barros que 
mereceu elogios do cientista 
brasileiro é o do futuro Insti­
tuto Adolfo Lutz. „Será um 
centro de pesquisas — acen­
tuou o prol. Bruno Lobo ■— 
que interessa de modo geral 
á saude publica na sua comple 
xidade. „E que as instalações 
destinadas ás pesquisas mic- 
robiOiOgicas são verdadeiramen 
te eficientes,, sendo Į atendidos 
todos os detalhes afim de ser 
possível o maior rigor cienti­
fico e completa garantia dos 
que ali vão trabalhar’1. , 
juulÁ>vpuiúhda^ __ Bruno 

Eltos Pranešimai
NUO PAPRASTO BERNO IKI 

MINISTÉRIO

Lįetuvoje is teigta darbo mi- 
ūisiurija, KUiios anksčiau nebu 
vo. Durų» mjaLUrdi paskirtas 
-ãykojas Juncas. Apie darbo mi 
uision Elta paduoda tokf^ 2i- 
SUį.

jfciiia. Naujai i steigtos Darbo 
Ministerijos darbo minister is
My kolas J unčos-Kučinskas, 
Lietuvos visuomenėje ii* po till 
uiame veikime plačiai1 žinomas 
pagal slapy varde Martynus Ku 
cinsičis, gimė 1893 m. rugpiudo 
2õ d. Macjy. kaime, Naumiesčio 
vai., Tauragės apskr., vidutinio 
ūkininko šeimoje. lá mažens iki 
1921 metę tarnavo žemės ukįo 
darbiniuku pas ūkininkus. 1914 
m. buvo paimtas i kariuomene 
ir turėjo dalyvauti imperia lis-j 
iiniame kare. Vėliau buvo vįe 
aus iš dalyviu 1917 m. vasario 
u* spulię revoliucijoje. Gyven 
damas Sovietu Sąjungoje, nuo 
1923 m. buvo profesiniu sąjun 
gu narys. Grįžęs i Lietuvą dii* 
bo politini partijos darbą arti­
mai susidurdamas su darbinin­
kę gyvenimu ir liaudies reika 
lais. 1931 m. už komunistini vei 
kiiną buvo arešiuotas ir nubaus 
tas 12 motę sunkiųjų darbó ka 
Įėjimo. 1933 m. buvo iškeistas 
kartu s u 24 kitais politiniais ka 
liniais i Sovietu Sąjungą. Va­
liau grižo atgal i Lietuvą, nes 
Čia buvo pasilikę giminės, ir 
vėl ėmėsi politinio darbo ir 
1936 m. buvo suimtas ir nuteis 
tas 8 metais sunkięję darbų 
kalėjimo, iki teismo išsėdėjęs 
1 metus. Per tą laiką sėdėjo Si

com referenia, dentre outros, 
ao Hospital de Clinicas, o 8er 
viço de Combale ao Tracoma e 
ao Serviço de Penfigo Eoiiá- 
ceo.

Q depoimento do ilustre cien 
tisia d ai tam ente significativo, 
lãcuico sua paxa\Fs rcvestc-sc 
da objetividade quo informa o 
julgamento dos homens afei­
tos ao rigor da ciência. Não 
se trata de intusiasmo tran­
sitório, mas de admiração ra­
cional, fundada no exame im­
pessoal das magnificas reali­
zações do Interventor Adhemar 
de Barros no setor da assisten 
cia medico-social. E um depui 
mento — revestido de tal auto 
ridade — conforta-nos, como 
bons paulistas e bons brasilef 
ros. E que a Obra decicncia e 
de humanidade que já consag­
rou o governo do snr. Adhe­
mar de Barros interessa prolun 
damente todo o Brasil. Não 
atestam outra coisa os inume 
ros depoimentos de cientistas 
e de associações cientificas 
sobre o que se fez em 8., Pau 
lo, nesses últimos dois anos, em 
favor da s aude do povo. Nem 
é de esquecer que tal obra de 
assistência ė a primeira em­
preendida no Brasil. Ainda ne 
sse setor, o sr. Adhemar de 
Barros abriu caminho, rasgou 
um itinerário fecundo — que 
podes ervir de exemplo a todos 
os bons brasileiros. Nada do­
cumenta melhor a afirmativa 
que o elogio do prof. Bruno 
Lobo á obra médico-social rea 
lizada pelo governo fecundo 

ulię, Kauno ir Panevėžio sunk, 
darbę kalėjimuose.

)
NAUJI PASKIRUMAI.

Elta. Respublikos Preziden­
to aktais Krašto Apsaugos vi- 
toe-ministru paskirtas gen. št. 

pulk. Albinas Oopas ir Užsienių 
Reikalų. Ministerijos genera­
liniu sekretorium bei Politinio 
Dep-to direktorium Pijus Glo 
vackas. Pakeisti Kauno, Aly­
taus, Raseinių, Kėdainių ir Ma 
žeįkię burmistrai. Kauno bur 
mislru vietoj A. Merkio paskįr 
tas Dr. A. Garmus, viceburmis 
tru vįetoj Stepo .Rusteikos — 
inž. Si. Vabale vikius. — Atleis 
Įi Kauno, Šiaulių, Marijampo­
lės, Panevėžio, Tblšię ir U loner 
gés sunk, darbę kalėjimu Vii 
niaus moterų ir Vilniaus sunk., 
darbų kalėjimų, Jurdaičių ir 
Kalnaberžės auklėjimo ištaigų 
kapelionai. — Paekisli Ukr 
mergės, Zarasų, Biržų, Alytaus 
Utenos, Šiaulių, Vilkaviškio, 
Kauno, Trakų, Tejš.ų ir Kretin 
tingos apskričių viršininkai.
— Nauju Policijos depart amen 
to direktorium paskirtas Vįkto 
ras Bručkus.

Nauju Žemės Ūkio vicemi- 
Znistru vieton atleisto Skaįsgi 
jrio paskirtas inž. P. Šklėrius.

Rpsp. Prezidento aktais pas­
kirti: generolas Vladas Kar­
velis — II pės Įninku divizijos 
vadu, gen. ši. puik. Si ašy s Zas’ 
kevičius — III pėst. div. vadu: 
gen. št. puik. Kazys Sprangau 
saks — kariuomenės š.abo vįr. 
padėjėju. Atleisti iš užimamu 
vjetį ir, jiems prašant, paleisti

Vokietija planuoja įsteigi
Alįlkcis Rėklaitis, kcivitlcrį < h t l l i ■

jos Viršininkas brig. gen. Ka- „VOKIŠKU TSUtU 031111109 
zys Tallat-Kelpša, karo ledi-” wjwiiya
nįkos viršininkas brig. gen. K]e 
mensas PopeliuČka, karo sani 
tarijos virš. brig. gen. Vladas 
Nagius-Nagevičius, kariuome­
nės teismo pirmininkas brig. 
Vladas Mieželis, kar. teismo pr 
o kur oras brig. gen. E indis Vi 
meris ir eilė kilų aukštesnių 
karininkų.

Respublikos Prezid no ak. u 
Kauno komendantas pulk. Jur 
gis Bobelis atleistas iš užima­
mos vietos. — Nauju Darbo , 
Bumų pirmininku vieton at­
leisto Pr. Sulaičio paskirtas M 
Suinauskas, o D. R. direkto­
rium — Vi. Lukoševičius.

LIETUVOJE ĮVESTA RUSU 
KALBA, VIETON ANGLU,

Havas praneša iš Berlyno, 
kad Lietuvos ávietinio minis­
tério Venclovos įsakymu pa­
naikinta angių kalbos pamo­
kos mokyklose, o vieton jų,
i vesta rusų kalbos pamokos.

temi bu tuvių kalba. kaid“Ka žinojo inžinieriai pries
BALTIJOS ĮJUNGIMAS I tris tūkstančius metu

SOVIETUS

Vyriausias Socialistinių So­
vietų Respublikų Sąjungos So 
vietas 3-8-40 iškilmingume po 
sėdyje Kremliuje konstatavo 
Lietuvos, Latvijos ii* Estijos Įsi 
jungimą i SSSR. Lietuva, Lai 
vija ii* Estija dabai* yru autono 
mtnė^ Socialia, it .ės Sovietų Res 
publikos Sąjungos respublika.

ULMANIS MIRE, MUNTERS 
DINGO.

United iclc^raio aguuuiru 
praneša iš Rygos, kad buvęs 
Latvijos prezidentas Ulmanis 
mirė nuo s užeidimo.

Buvusi jo „dešinioji ranka” 
Muntcrb, dingo be žinios.

Lietuvos buvęs prezidentas 
Smetona gyvena užsienyje ir 
manoma, persikels i Sveicari- 
jl-

,NAUJOS BIBLIOTEKOS.

Švietimo Ministerija Vilniaus 
srityje įsteigė 19 vuist. bjbliotc 
kų, kui’ių gyventojai jau senai 
laukė. Vilniaus apskričio- pru 
džįos mokyklų statybai skirta 
šiais melais 300.000 lt., o kai 
kurios mokyklos jau baigia­
mos s.aiyti Mokyklose bus pri 
žiūrima visų mokinių sveikai u 
Tą darbą atliks sveikatos punk 
tų gydytojai.

LIETUVA ATGAVO TRIS 
BALTGUDUOS APSKRI­

ČIUI .

Havas praneša iš Maskvos, 
kurioje sakoma, kad trys Sovie 
lų Baltgudijos apslci’ičiai tapo 
prijungi! prie Lietuvos

Prijungti tie apskričiai — 
sako pranešimas — kuinuose 
gyventojų didžiumą sudaro lie 
tuviai

Taigi atrodo, kad Lietuva 
netik Vilnių, bet ir Gardiną at 
gavo. Sunku yra su tomis Lie 
tuvos žemėmis, kurios randasi 
vokiečių okupacijoje. Tai Kjai 
pėda, Suvalkai, Seinai, Puns­
kas ir kiti grynai lietuviški 
rajonai.

GRIAUNAMAS MICKEVI­
ČIAUS LAUŽAS

Kaune pradėtas griauti Mic 
kevičiaus gatvėj esantis senas-

Nazių lilosoias ui*. Alfredas 
Koscuueigus Kiaibėdumus apie 
lOfimesjuius Vokiečių nazių pla 
nūs skcibia, kati Vokietija su­
dalys sąjungą. iá visų „vokiš­
kų” tautų u- tai sąjungai va­
dovaus Vokietija, i tą nazių 
planuojamą e^jungą, anot Ro- 
senbergo, turte įeiti bvedija, 
Norvegija ii* Danija, apart ki 
tų Vokiečių užkariautų kraá- 
rų. Taip esąs nusprendė^ pats 
Hitleris.

Rosenbergas kalbėdamas a- 
pie tą Hitlerio planą neaplen 
kįa ii- Pabaltijos valstybių. Jis 
tiesioginiai jų nei vardina, bet 
pabrėžia, kad visi „vokiški plo 
tai” turte tai sąjungai prigu­
lėti. O „vokiákais” plotais na- 
ziai vadina visus tuos kraštus 
ir tautas, kurios yra nordiákos 
kilmės. Nordiákos kilmės tau 
tos apima labai plačiai. Estai 
latviai ii' lietuviai dažnai vo 
kiečių yi*a vadinami nordiákos 
kilmės tautomis. Taigi, sulig

Archeologinės iškasenos liu 
dija, kad jau tolimoj senovėj in 
žinieriai turėjo gana daug moks 
liuių žinių. Jau piiešislorinis 
žmogus mokėjo gaminti įvai­
rių metalų Ledinius, o taip pat 
buvo išradęs ir bronzą. 1000 
metais prieš Kristaus gimimą 
vietoj bronzos pradėta vartoti 
geležis. Tada jau buvo žinomi 
gana tobulii liedinimo būdai.

Pasirodo, kad karalius Sargo 
nas 2-sis, kurs gyveno 700 
motu nrieš. Krislu, tyrėjo. 176 
tonas tiksliais kubais išlietos 
geležies. Tais laikais pažino ir 
plieną. Egipte mokėta plauti ii- 
gręžti labai kietus akmenis. 
Tam reikalui būdavo pagamina 
mi variniai piUkjaii, i kurių dan 
tigalius įtvirtindavo korundo 
gabalėlius. Skylėm gręžti var 
lodavo tikrus deimantinius 
grąžtus. Tokįais i nsl ramentais 
galėjo apdirbti ligi 2 metrų s to 
rūmo akmens luitus. Dabarti­
niai modernieji grąžtai ir pink 
lai cgipiėnų visai nenustebintų 
Darbo ^ėga tada buvo ta.p pat 
pigi, kad su ja negalė.ų konku 
ruoii jokia mašina. Senųjų egip 
lėnų inžinicrjaiJ buvo ir miklūs 
matematikai. Tyrinėjimai liu 
dija, kad statant didžiąsias pi 
ramides buvo padaryti tiksies 

namelis, kuris vadintas Mic­
kevičiaus vardu, nes, esą, ja­
me gyvenos ir kūrės A. Mic­
kevičius. Sis namelis prieš ku 
ri laiką buvo labai aršių gin­
čų objektu. Vieni įrodinėjo, kad 
jis neturi tokios reikšmės, ku­
ri jam skiriama, o antri — kad 
jis yra paminklinė» vertės ir 
jo tieureikia griauti. Tų ginčų 
dėka šįs namelis išsilaikė ligi 
šios dienos. Mickevičiaus na 
mėlis, stovėdamas beveik vi­
duryje Mickevičiaus gatvės, 
trukdė normalų ta gatve susi­
siekimą ir kenkė tos vietos ben 
dram vaizdui. Todėl Kauno mie 
sto savivaldybė nutarė, kad 
šis namelis — laužas būtų nu 
griautas. Ji nugriovus, Micke­
vičiaus gatvė, bus sutvarkyta.

NAUJI GEENROLAI

Pulkininkai Cįapas, Zaske- 
Zvičius ir Sprangauskas pa­
kelti i brigados generolus.

Rosenbergo teigimo, Hitleris 
dar sene varvina ir i 
žiūrėdamas.

Paskutiniu laiku Vokietija . 
savo galią ir Įtaką, labai pra 
plėtė šiaurėje. Norvegija li­
ko visai užimta, tenai ji nebe 
tiu’i jokio pasipriešinimo, ils- 
kiriant progresyves 
pats Danijoje. Q paskutinią 
dienų bėgyje, Vokietija ii Sva 
dijos išreikalavo sau teise per 
Švedijos teritoriją gabenti » 
vo kariuomene, ginklus ir amu 
niciją. Tuo patim sykiu Vokia 
tija i įsavo rankas perimai do 
minuojančią galią Švedijos 
prekybos. Visa, kas tik Vo­
kietijai reikalinga, Švedija, fu 
ri jai parduoti be pasirinldmo. 
Tas reiškia, kad Švedija fakli 
nai liko Vokietijos ibakoje ir 
globoje. i . j

Atrodo, kad Vokietijai ga­
li pavykti tas šalis ir sujungti 
po savo kontrole, jeigu ji Iii 
mės karą su Britanija.

n į apskaičiavimai, negu mūsą 
laikais. ■■ t

Egipiėįnai savo mokslą sėmė 
tiktai iš patyrimų. Graikai pn 
dėjo taip atsidėti teorijai, kad 
kariais jie a pleisdavo ir prak­
tiką. Nors ir graikų nuomonė 
buvo tokia, kad mašinos ne­
reikalingos, vis dėlto tais lai 
kais sutinkami keliamieji kla­
nai ir įvairūs kiti įrankiai Ari» 
tokiatai turėjo žadinamuositt 
laikrodžius, kurie, buvo varomi 
voivriotLa jĄgros ir kurie ėjo la 
bai tiksliai. Didžiuosiuos miee 
tuos buvo ugnegesių koman­
dos, kurios turėjo net dvieją 
cilinderių švirkštus.

Seno vėsi nžinierių gabumus 
irodo ii* tai, kad jie jauprid 
keletą tūkstančių metų iškasė 
kanalą, kurs jungėj Nillo upe 
su Sueco įlanka. Didžiausių 
sunkumu sudarė laivų staty­
ba, nors 80 — 100 metrų ilgio 
laivai nebuvo retenybė- Bu­
vo žįnomi ir sausieji dokai. 
300-siais metais prieš Kristų 
prudė os naudo: i akmeninės an 
glys, o 100-siais metais pa 
Kristaus buvo jau žinomi keli 
žibalo destiliavįmo būdai- Tai 
gi žibalo pramonė jau turi apie 
2000 metų amžiaus.

I brigados generolų laips^ 
nius juos pakėlė Justo P&left 
kio t vyriausybė. Pastebėtinu 
kad Zaskevičius yra ,^Lietuvi)» 
Zįnių” bendradarbis, savu lai­
ku buvęs rikiuotė!» skyriaus , 
viršininkas.

KLEBONIJŲ ŽEMĖ IR UY*.
VULIU SKERDIMAS .

Lietuvos vyriausybė; pasM«l 
bė griežtą istatyfhą žomės n 
formai. Einant tuo Įstatymu 
bus konfiskuojami visi didės 
nįeji ūkiai be atlyginimo, ypafi 
gi bažnytiniai ūkiai, kurių ft 
mė bus padalinta beiemiains 

įstatymo smulkmenas vy­
riausybė kiek sušvelnino pla 
tesniais paaiškinimais, bet 
daugelio didesniųjų ūkią 
nįnkai pradėjo skersti savo gy 
vuiius. Del to paskmlb.asign“ 
tas draudimas skersti-gyvu­
lius be valdžios leidimo, j I



Puslapis 3 [fr| J 1 L UCTUVTV AlfrAS BKAtrtJJOĮ '( T

Milijonai žmonių be 
Tėvynės.

fr^sa)

Nansenui teko rūpintis ne 
vien lik rusais palėkėjais. Po> 
Didžiojo Kuro Turkijos, kaip 
.Vokįebijos sąjungininkėj, teri­
torija buvo žymiai apkarpyta. 
Daug žemių gavo' Graikija. 
Tarp kitko,, graikai buvo užė­
mė ir Muž. Azijos vak. pakraš­
čius paloj. Viduržemio jurą, 
Smirna, ir jos apylinkes. Paė­
mus vaĮdž.ą Kemal Paš <i (A a 
turkui), turkai pradėjo prieš 
graikus karą. Ka.as buvo nepa 
pras.ai nuožmus. Nors graikai 
iri. abai stengėsi, bei prieš: skili 
magesnius turkus atsilaikyti 
nusegė lui\aj, Lugane 
graibus, J.J23 metais iš savo 
kikš.o išvalė visus ‘ graikus. 
Daugelis graikų Maž. Azijoj gy 
venų jau ‘tukjsiantineėius: jų 
pro.ėviui čia Luvo a.siisAe dar 
s. n j vė, L raxki.,0 3 žydėjimo ,aÀ- 
kUxS, kai1 graikai kūrė Čia savoj 
nausėdijas.. Tuo badu v .s..i Ui 
singaoi daugeliui graikų čia 
Maž. Azijos pakraščiuos, buvo 
ne lik tėviškė, bet ir tėvynė. 
Bot jie visi, daugiau kaip 1 1/2 
luiiijuno, turkų buvo išvaryti. 
Visi tie graikai, žinoma, vyko 
triaiKijon. Bet čia juos visus- 
sutalpinti ir aprūpinti buvo 
uepaprasi ai sunku.' Čia vėl pa 
dėjo lutu y S g a: Nansenui ir 
jo įsteigtajam pabėgėliu t v ar 
tymo biurui dt-irbo buvo iki> 
kukio. .

neveik ią pati reikia pasa­
kyki ir apie arinėjiiue. Tik gal 
bul toks s kirbamas, kad arinė 
iiųl lauia turkai jau keletą kai* 
ry. beveik tikra to žodžio pras­
me sken.ė Kur.karėm.s po di 
dejiv skerdynių“ noiaiming..s ar 
mėiiij tautos bepalikdavo tik 
likučiai. Po Didžiojo karo vėl 
įvyko nuožmios armėiiV skerdy 
nės, nes armėnai kiv a gi jus 
tautv pavyzdžiu laip pat nore 
jo išsikovoti savo (autai dau­
giau laisvės. Saugodamiesi nuo’ 
paskerdimo armėnai lėgo į kaį 
niynn. s vals ybes. Nemažas jv 
skaičius a1, bėgo i t Prancūziją, 
Siriją ir ktw

* * *
To’lau galima bu'^ paminė'i 

daug pa! egcliŲ, bėgusią įš savo 
tėvynės dėl poli iniv ir rasinią 
pi-rsekįojim’ę.. 1923 metais paė­
mus P ali oję valdžią1 fašis ams, 
daug antifašislŲ, demokratinią 
įsil ikinimą žmonių,> bijodami 
persekiojimų, iš- Italijos pabėgo 

(daugiausia Prancitzdjon). Ha 
lai demokratai, gyvendami 
Prancūzijoje, kiek sąlygos lei­
do, stengėsi kovoti su fašistų 
režįmu jų tėvynėje, Italijoje. Jų 
dalia gyvi n.i ištremtiems iš tė 
vynės nepavydėtina.

Cįa nors dalinai galima bu- 
ių paminė.i ir žydus, kurių ga 
na nemaža iš Aėkielijos, isiga 
Įėjus Tía nac.-socialistams, pa 
bėgo i gretimas valstybes ir 
Palestiną.

Pilietinis Ispanijos karas taip 
pat davė nemaža pabėgėliu 
Nors gun. Tranko, iaxmėMes vai 
džią, ii' paskelbė pabėgėliams 
tam tikrą amne&iją, tačiau vis 
dėlto ne visi pabėgeLai ta am 
liesvija galėjo pasmaudo.i ii' 
taip gana daug ispanų pabėgė­
lių — respublikonų ir šian­
dien dar galime užtikti Pran­
cūzijoj; kui' jie, gyvendami iš­
tremti iš tėvynės, taip pat ’daž 
nai turi nemaža skursti. Pilie­
tinio karo pabaigoje jš viso is 
panų pabėgėlių buía apie 1 mil. 
Kiek dar ispanų be tėvynės te- 
bėya šįandien, tikslių žinių nė 
rji.

Cįa visai neminėkime tų vals 
tybių, km- dėl vienokio ar ki­
tokio režimo yra bu vošiu pri­
verstų emigruoti užsienin dau­
giau ar mažiau gyvent. Demo­
kratiniai kraštai pabėgėlių iš 
savo tėvynės visai nežino; pa 
bėgė]ių daugiausia yra iš tų 
kr.tš.ų, km' yra isiga.ėj- s kit .s 
rtžiims, dažnai im^s persekioti 
kįtaip manančiuosius,

Ir štai šiandien vėj gyvena­
mo laikus, kai šimtui tūkstan­
čių įmonių turi apleisti savo 
namus ir bėgti svetur prie­
globsčio icškoii. Paradyti tie 
žodžiai skamba paprastai. O įš 
tiesų dažnai lai yra tragedija, 
skaudi tragedija. Norint geriau 
ją nuprasti, reikia įsijausti, rei 
kia gyvenimiškai pagalvoti. 
J-ulv dažnam priseina palikti 
šeimą, «artimuosius7 — . tėvus, 
vaikus, žmonas, vyrus ir t.t. 
Kiek čia skausmo, kiek kančių-, 
Ir visa tai įtik todėj, kad žmo­
gus žmogui per tūkstančius kui 
turos motų dar neišmoko būti 
žmogum, bet, anot romėnų 
priežodžio, vilkas tebėra.

Sis karas milijonus žmonių 
jau jSbloškė iš jų tėvynių, o 
milijonus dar išblaškys.

Iš „N.”-

Kaip Lietuva neteko 
Nepriklausomybes

Perepausdiname Čia vieno 
žyniaus Lietuvos akmens pareis 
kimą Amerikos d.emaSdui „Na 
ujienoms” kažkurias svarbesne 
vietas apie tai, kaip Lietuva ve 
dė dorybas su Sov. Rusija, kaip 
buvo susitarta, kaip žygiavo ra 
udonarnliečiai i., Liėt uVą, apie 
Smetonos ir kitų auičš. ų vaidi­
ninkų bėgimą U' t'.t. ir’ tl. Si 
tas asmuo, k mis davė „Nau- 
jįenoihs’’ savo pareiškimą ižva’ 
žįavo iš Lietuvos birželio- 1’8

MJMBBMBNSfli

Kaip dvarininkės ieškojo 
elgetų sau uz vyra

Kaip žinia, Lenkijai s uoli oš 
kus, i (Lietuvą subėgo daug im, 
tuolių ii1 dvarininkių. Bet gy­
venant Lietuvoje, jiems yru la 
bai svarbu iguuii Mėtuvus pi­
lietybe. Kadangi Lietuvos pk‘ 
lietybėjS įgijimas yra labai su­
varžytas, be1 ko kįi-o, už' piliėty 
bės sukti; imą gebėjo būti ima 
mas didelis mokestis, tai neku 
ries l.mluoiės: pasiryžo piliety­
be įsigyti lengvesniu būdu — 
vedybomis, nes pagal įstatymą 
moteris, ištekėjusi už Lietuvos 
piliečio, automa.iŠKai igy,,a Lie 
i u vos pilietybe.

Taigi, dvarminkėv d e B. ilgai 
nelaukusi pasiryžo tokiu būdu 
igyti pilietybe ir sutaupyti be­
reikalingas išlaidas. Ji susira­
do vienoje prieglaudoje 80 me 
tų amžįaus seneli, kinis sutiko 
ją vesti už tam tikrą vienkartini 
pinigai» aldygihimąi , Vedybos
i vyko (lyliui, ramiai. Abu priė­
mė moterystės sakramentus 
prisiekdami vienus kitą myiė
ii ii* užlaikyti, o kunigas gerai 
žinodamas veidmanysie Dievo 
vardu juos palaimino. „Jaunio 
ji” abu patenkinti išėjo iá baž­
nyčios, kiekvienas širdyje jaus 
damas pasitenkinimą ir laimė 
iimą. Vienas laimėjęs dvariūin 
ko, kitas — pilietybe. Bet kaip 
greitai peržengė, bažnyčios s’.en 
ksii, taip greitai prasidėjo ne­
sutikimai. Senelis visą savo am 
žjųs unkiai dirbės ir varge gy 
v e nes staiga likęs dvarininkės 
vyru pasijuto galingesnis. Jis 
ėmė reįkaiau i, kad „žmona*- 
padariusi priesaiką ją ir pildytų 
— mokėtų mėnesine pensiją 
bent i>o 100 litų. ' i t , 

dieną. Vadinasi jisai ma.ė vis­
ką, kas dėjosi Lietuvoje per 
tas 3 d ienas. Jis išvažiavo ii 
Lietuvos po (o, kaip jau viskas 
buvo Lietuvoje apsitvarkytą. 
Jis dabar gyvena Siam ės Anie 
rikoje.

’ „L. Aįdo Br.’’ Redakcija

TAUTININKU VYRIAUSY­
BE ŽINOJO KO MASKVA REI 
KALA UJA IS LIETUVOS.

Bot kokįa viltis, — pasako-

■ ■ ——ĮMtMMge

Tada „žmona’’ kvįėčia savo 
„vyrą’’ pas save, sako, atva­
žiuok ir gyvenk, čia gausi visą 
išlaikymą — nerejkėfs. skurs, i. 
Bet: „vyras’ su tuo pasiūlymu 
nesutinka ir ’ iškelia . „žmonai ’ 
civiline bylą reikalaudamas iš 
laikymo. Byla per apyiįnkėįs įr 
apygardos teismus pasiekė! Vy 
riausi tribunolą.

Tribunolas bylą galu inai už­
baigė „vyrui’’ priteikdamas iš 
'„žmonos’’ po 30 li<ų per mėnesi

Dar lai bylai nesibaigus, k i 
ta dvarininkė sukėlė panašia 
sensaciją. Viena lur.i jga len.A 
tokiu pat būdu, kaip pirmoji, 
panorėjo įgauti pilietybe. Ji su 
sirado sau vieną vyrą kuone ei 
getą ir jam „prisipiršo’’. Elgelai 
tokia vedibynė kombinacija ■— 
likti dvarininkės vyru — paii 
ko. Jis mielai atliko vedybines 
apeigas ir rpngėsi pradėki „šei 
myėini” gyvenimą’. Bet čia i 
vyko nelaimė. „Jaunoji’’ vos 
spėjus ištekėti tūbjau susirgo 
ir netrukus mirė banke palik 
dama apie 100 tuksiančių litų. 
Pagal įstatymus, vyrui po žmok 
nos mirt ies tenka vienas ketvįr 
tadalis jos tūrio. Tuo būdu tam 
elgetai tenka 25 tūkstančiai 
litų.

Atsiranda jaunosios giminės. 
Jie nenori našliui turto dalies 
užleis! i ii’ veda derybas. Jie pra 
šo, kad šis nuo savo daliesatsį 
sakytų, arba bent sutiktų paini 
t i mažesne dali. Našlys su tais 
pasiūlymais nesutinka ir reika 
lauja, kaip tikras d varini rtkas, 
pilnos daUes.., 

ja minėtas1 asmuo, — kaid Lie 
tuva galės išlaikyti ncprjklau 
somybe, atpuolė po to, kai i Ma 
skvą nuvyko minis<rų Tarybos 
pirmininkas Merkys. Jam, o 
taip pat užsienio reikalų minis­
terial Urbšiui Maskvoje buvo 
aiškiai pasakyta tai, ko, dėjaą 
Merkys grįžęs i Kauną, nedrį­
so pakan o, i. Tiek Mei kiUj, tiek 
UrLAui buvo žinomi Sovietų Są 
jungos planai, bet jie tuos pla 
nūs Slėpė nuo žmonių. Net dvi 
em atvėsis kalbėdamas per ra 
dio Merkys pasakė, kad Sovįė 
tų Sąjungos kariuomcnė(, išsky 
rus Lietuvos nepriklausomybes 
gynimo, nef urinti kitokių tiks 
lų. Merkys tvirtino, kad do 
rybos Maskvoje ėjusios labai 
draugiškoje dvasioje, nors jis 
žinojo, kad tose derybose bu­
vo palaidota jo atstovaujamos - 
valstybės nepriklausomybė.

Taigi, kas čia pasakyta, Lie 
tuvos Smetonos vyriausybė jau 
žjUOjO, ko Sov. Rusija reikaiau 
ja. Merkys gi*ižes iš Maskvos 
net per radio kalbėjot ii* tvirti 
no, kad Sov. Rusijos tikslas tik 
apginti Lietuvą ir tuo ramino 
žmones. Tuo tarpu Maskvoje 
jau buvo viskas parengta, kad 
raudonarmiečiai tuiė.ų lanvą 
kelią Lietuvon.

NIEKAS NEŽINO, KIEK] LIK 
TUVQJE YRA RAUDONO- à 

SIOS ARMIJOS.

Jeigu Sovietų Sąjungos ka< 
rluomenei būtų buvę išakyta, 
— tęsia savo pareiškimą^ — 
vykdyti Lik tą vieną Lietuvos 
okupavimo uždavinį (apginti 
Lietuvos nepriklausomybe , 
Red.) tai savaime siipran.ama, 
kad tam nebūtų reikėju puse 
milijono kariuomenės, dviejų 
tūkstančių tankų, tūkstančių, 
lėktuvų ir bombanešių, nesus 
kaitomos daugybės mechanb 
zuoių dalinių. Aiš išvykau j tre­
čią dieną. o r ūsų kariuomenės < 
dalinių žygiavimas dar nebuvo 
baigęsis. Rusu kariuomenė ėjo 
no plentais, vieškeliais, bet 
ir šunkeliais. Galite isivaizduo 
ti, kaip atrodė Kauno gatvių 
mokslai tas po to; kaip Laisvėj 
Alėja praėjo keliatas šimtų, f 
vairaus didumo tankų. Kauno 
gatvių grindinis, kuriuo žy­
giavo rusų kariuomenėj, buvo 
panašus i arimą. Net vstulpai 
kai kur buvo išvartyti. .Lygyty, 
čia tomis birželio dienomis Liė 
tuvoje nebuvo lietaus. Visitas 
buvo išdžįuvc. Todėl pėstininkų 
raitelių, artilerijos mechanizuo 
tų vėžinių ir gurguolės trauki 
mas kė;ė tokįus dulkių debesie 
kad vėliau, pievos, dirvos ir.

(Nukelta i 4 puslap.)

. J. ĘALTUSIS'

D^eoos pries ginimą.
(Iš romano’ „Tylios Vasaros?’

(Tąsa)'

— O < u žiūrėk, ką savo pano 
sėj imli — kilsterėdama nuo 
krosnies suriko bobų.ė ant jo, 
o mane vėl klausė:

— Prie komunijos priįejsias?
— Prileistas.

o — Dirmavotas?
<— Dirmavotas.-

— Škaplierius tui'i?
«— Turiu.
ė — Rožančių?

— Tūriu ir ji.
Raukšlė.ame jos veide nuš­

vito pasitonlcinimo šypsena. 
Ikįšusi ranką i gilią sifono pra 
l<irpą. ištiviukė iš ten suvalkio 
tą sūrio gabalėli ir padavė 
man. . > 

“ — O kaip vyresniesiems sa­
kai, — paklausė švelniau, —- 
tamsta ar tu?

— Tu.
— Taip negalima! — sprag 

tejėjo ji, staiga vėl supykusio
— Kas per kįauliškumasl

— Mūsų krašte visi.sako tu...
— teisinausi. ’

— O mūsų krašte/ visi sako 
tamsiai

Nusisuko i pieną ir Įdek pa- 
niurnėjusi vėl atsisuko.

— Kieno krašte dabar esi?
— paklausė.
■ —!■ Jūsų..

— Tai ir sakysi taip, aklp 
mesi

■ Jonas vėl nusijuokė Ir pata­
rę

— Sakyk, tamsta kiaulei
— Ak tu, nedorėli 1 — pašo 

ko bobu.ė, ir sugriebusi kratik 
Ii, paleido i ji. Jonas kvatoda­
mas movė pro duris. Išėjau įr 
aš lauk.

— Padėsi man šeri is? — pa 
klausė Jonas besišypsodamas.

— Galiu/ — sutikau.
Kluone jis patiesė ant laito 

rezgines, paėmė grėbi ir, tap 
lendamas šiaudus i gabanas, 
paklausėt

— Tėvą turi?
— Turiu.
— Motina?
— Turiu ir ją. ' į
— Turiu ir broli ir sesei!.
— Aha, — tarė jis, baigda­

mas giėbiuoti šiaudus: Paskui 
užvėrė virve už rezginių atlan­
ko, užsivertė našią ant pečių ir 
taisydamasis kaip patogiu 
pasakė:

— aš — nieko!
Pameše ir padaline ėdėsi 

gyvuliams, nuėjom i trobą” Se 

noeios Rozalijos pyktis buvo 
jau praėjės ir ji vėl sėdėjo sau 
ant krosnies, snausdama ir 
poteriaudama. Jonas įvėrė pa 
gaikLi i (apšutintų pelų ih>ė|iko 
ąsas ir atsisuko i mane:

— Na,i mk už ano galo.
Pats paėmė už pirmojo, vie 

na ranka nešė, antraja atida 
rinėjo duris. Aš gi laikiau pa 
gaikšti abiem rankom jr, per­
sikreipęs iš sunkumo, vos spė 
jau paskui ji. Paskui man teko 
rankos keisti, ir aš persikrel 
piau i kitą šoną. Galop apžer­
giau pagaikščio galą raitas, pa 
sUenkiau i prieki ir taip įjo­
jai! i tvartus. Jonas, dalinda­
mas karvėms pelus, sumiurmė 
jo >

— Silpnas dar tavo klynas.
Man pasidarė gėda ir pik- 

to l
— Užaugsiu ir aš kada nors, 

— tariau su kartumu.
— Žinoma, — nusišypsojo 

jis, — tik dar visokios rūgt 

ties duoną teks pažįsti...
Per tursamiegi jis nusikabi 

no nuo sienos armoniką ir taip 
užplėšė pasiutpolke, jog beuž 
gąs šeimininkas Šokte iššoko 
iš lovos. (i

— Ar tu ton negali... vieno 
džiau... — sumurmėjo jis ne­
patenkintas. í

-— Visiškai biesui parsida­
vęs, — atsiliepė nuo krosnies 
bobutė. i i r

Tada Jonas staiga pradėjo 
visiškai tyliai. Keista buvo ’ 
klausyti, kaip sutemose liurle 
nimas (ilsta, gesta ir lyg sken 1 
dėja kažkur, tai vėl pasigirsta ■ 
bet toks tylus, toks liūdnas..* í 
Tarytum toli, toli galulaukės^ ' 
lydi numirėli ir lyg gieda, i 
lygr auda, tai' vėl lyg gūdžiai i 
suūžia medžiai ir dusliai dim- * 
da beėrjama ant grabo žemė.., ■ 
Troboj visi klausépl net su­
laikė kvapą, o bobutė pra7- 
virko. i I i I

. (B. <«•)-.
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(Atkelta ii 3 pusi.) 
jose žaliuojantis vasarojus bu-» 
vo panašus i Sacharos tyrus: 
Laukai buvo apsidenge pilkais 
dulkių klodais. Rusų kariuome 
nė,e inanti iš rytų i vakarus,! 
Vokietijos pasieni, pakeliui ūžė 
mė visus miestus ir miestelius, 
visus daugiau ar mažiau tu­
rinčius strateginės reikšmės 
punktus.

RUSAI PIRMIAUSIA UŽĖ­
MĖ BANKUS.

Kaip tik pasiekė raudonar­
miečiai Kauna, tai tuojaus bu­
vo pastatytos sargybos tied 
kiekvienu banku. Pačia pirmą 
dieną buvo paimti raktai iš to 
kįų ištaigų, kaip Ūkio bankas 
ir ki'.ų. Valdinėse įstaigose, 
įfiskiius vieną kitą, darbas ėjo 
kaip ėjęs. Ten ir sargybos ne­
buvo statomos. Svarbiausia bu­
vo kreipiama dėmesioi i bankus 
Be to sargybos buvo pastaty­
tos kiekvienoje Kauno miesto 
sankryžoj. Čia tuojau buvo pas 
tatytos ne tik karių sargybos,

bet ir tankai. Pavyzdžiui, ties 
Kauno geležinkelio tiltu, abipu 
šiai, buvo pastatytos anuotos, 
kurių tūtos buvo nukreiptos j 
Vokietijos puse. Tas pat buvo 
padaryta ir ties Kauno gele­
žinkelio stotimi.

ĮĖJUS RUSAMS, NEBUVO
JOKIU EKSCESU.

įėjus rusui kariuomenei jo­
kių ekscesų nebuvo. Tik se­
najame mieste būrys studentų 
išvaikė susitelkusius žydus, 
kurie sveikino pražygiuojan­
čia rusui kariuomene. Studen­
tams atrodė, kad toks elgesys 
yra Išdavikiškas ir todėl jie, 
neteke kantrybės, rusui karių 
akyvaizdoje, net buvo priversti 
pavartoti lazdas. Šiaip jau, ru' 
sų kariai, palyginti, elgėsi ko­
rektiškai. Jie žygiavo ir lygia 
vo dainuodami rus.Skas dainas. 
Pirmomis okupacijos dienomis 
rusų kariuomenės reikalams bu 
v o sekvestruojami namai. Ne­
trukus buvo užimti Pažangos 
rūmai ir pavadinti komunisto

Požėlos vardu. (Pažangos rū­
mai neseniai buvo pastatyti Lai 
svės Al. kur buvo visas tauti 
ninku štabas: čia laikraščio re­
dakcija ir kitos tautininkui raS 
tinės. Jie vadinosi Pažangos rū 
mais o dabai’ pavadinti Požė­
los vardu, to Požėlos kuri tauti 
ninkai sušaudė tuojaus po per­
versmo drauge su kitais trijais 
komunistais L.A.B. Red.) Be 
to, tiems patiems reikalams bu 
ve užimti tautininkų statutų 
namai ir panašios patalpos. Pa 
vyzdijui, buvęs užsienių reikalų 
ministeris Urbšys net dviems 
at vėją'.s buvo išmestas iš bu­
to. Pirmą syki jam buvo isaky 
ta išsikraustyti iš valdiškų nai 
mų, kuriuose jis turėjo butą. 
Tada jis persikraustė pas savo 
žmonos tėvus, Mašiotus. Bet 
kitą dieną ir iš čia jiems teko 
išsikraustyti, nes Mašiotų na­
mai buvo paimti rusų kariuome 
nės reikalams.. Tada Urbšys 
išsikraustė i Kačergine, neto­
li Kauno. <

Bus daugiau)

Rio de Janeiro Lietu­
viu Kronika.

Pamaldose dalyvavo vĄljO- 
nįes n'aljė su vaikuęiais ir šiaip 
gražus lietuvių būrys.

LIETUVOS KONSULATAS 
VEIKIA.

RUOŠIAMAS LITERATINIS 
PAMINĖJIMAS.

Lietuvių Katalikų Komitetas 
drauge su L.B.S. „Viįnim’1 ruo 
šia rugpiūčio 31 d. kun. Juozo* 
Janilionies literaiinės darbuo­
tės paminėjimą. Šio vakaro pro 
gramą sudarys vien tik Jubi­
liato kūriniai. Scenoje bus su­
vaidinta 3 veiksmų vaizdelis iš 
liks artistai •— mėgėjai rėžisuo 
nojo” ir bus deklamuojami po­
etiniai kūriniai. Programą at­
liks arusiai — mėgėjai režiruo 
jant paęiam autoriui.

tos Vilnies1’ 2 nr., kurio turini 
sudarys parinkti Jubiliato raâ 
tai. , - i i

GEDULINGOS PAMALDOS 
UZ A. A. PETRA JONUSI,

Rugpiuęio G d. buvo atlai­
kytos gedulingos metinėj pa­
maldos už a. a. Petrą Jonušši 
S v. Dvasios koplyęioje, prie 
Lapos. Mišias su Liberum at­
giedojo kolonijos kapelionas 
kun. Juozas Janilionis, o po 
visam pasakė pritaikintą pa­
mokslą, kuriame iškėlė vėlio

Lietuvos Konsulatas Rio de 
Janeiro veikia kaip velkes. 
Garbės konsulas p. E. Mober- 
gas atsiklausė Brazilijos Vy­
riausybės, kaip ji žiūri i dabar 
tino Lietuvos padėti ir gavo 
atsakymą, kad Sovietų okupa­
cijos ji nepripažįsta, todėl ofi 
cialės Lietuvos ištaigos gali 
laisvai veikti ir toliau.

VIENA SEIMĄ DAUGIAU.

Neperseniai apsigyveno Rio 
Sangaiių šeima, persikėulsi ęia

Pp. Sangailai susipratę lie­
tuviai; ponia Sangdilmė jau 
rugpiuęio 31 d. lietvuįškojo pa 
rengimo scenoje dalyvaus.

DARBAI NESUMAZEJO, TIK 
GYVENIMAS PABRANGO .

Rio lietuviai nenusiskundžia 
darbų sumažėjimu. Visi dirba 
kaip pirmiau; kaįkurie biznie­
riai džiaugiasi, kad net pagerė­
ję laikai. Tiktai jauęiamas pra 
gyvenimo pabrangimas, ypač 
maisto produktų. Tik prasidėjus 
karui čia veikė maisto kilnų 
kontrolės komisija, bet pasta­
ruoju laiku ji lapo panaikinta 
ir, kaip matai, pradėjo kilti kai 
aos- />

P. JONO PETRAUSKO DIRB­
TUVE PROGRESUOJA.

P. Jono Petrausko medžjO iš­
dirbinių dirbtuvė, kuri gamina 
braziliškas įdomybes, yra vie­
natinė tos rūšies visame Rio 
de Janeiro. Karui prasidėjus 
teko jai pergyventi krize, nes 
tokių daiktų pareiak.av,maâ bu 
vo labai sumažėjęs. Kiekvie­
nas tų daiktų prekiautojas vi­
sų pirma norėjo iškyšai savo tu 
rimus rezervus, todėl naujų už 
sakymų dirbtuvei nebeduoda­
vo. Bet šį krizė neilgai tesėsi. 
Nors ir nebe toks didelis turis­
tų skaičius lanko Rio de Jan ei 
ro, bet ir netrūksta jų. Aplamai 
šių prekių išeina žymiai ma­
žiau, bet ta tai labiau atsiliepė 
didžiosioms Paranos dįrblu- 
v$ms, kurios, būdavo, dideiia's 
kįekiais atgabendavo i Rio sa 
vo išdirbinius, o dabar joms 
nebeapsimoka mažą pareikala­
vimo kieki siusi. Deiei to mū 
sų tautiečio Jono Petrausko 
dirb. uvė pradėjo progresuo.i,
nes visi pirkliai pradėjo tos 
rūšįes prekių jėškoti vieloj, ku 
rie n ors ne po daug perka bet

nuolatos ir kainomis ,be kon­
kurencijos.

BROLIU GIRNIŲ DIRBTUVE
SMARKIAI VEIKIA.

Brolių Girnių avalinės dirb­
tuvė didžiausia tarp Bio lie­
tuvių. Karo krizės ji dar nepa­
žino. Nors odų ir kitokių reik­
menų kainos iškarto buvo pa­
kilusios, bet jos neatsilepė šiai 
dirbtuvei, kadangi savininkai 
turė.,0 nemažą prekių rezervą, o 
vėliau, ii’ odų kainos atslūgo. 
Rinka šiems išdii’biniams ne­
sumažėjo, nes apavas visiems 
reikalingas, o ypač pigesny­
sis, kuri gamina brolių Girnią 
dirbtuvė — su guminiais pa­
dais.

Si dirbtuvė pasilieja ir to­
liau liotuviškįausia, nes joj dau 
gjausiai dirba lietuviai. Bro­
lius Girnius teisingai galima 
pavadinti lietuvių batsiuvių 
patronais. Kas tik darbo netu­
ri ir kreipiasi i jų dirbtuve, 
tuojau suranda ir amato ne­
mokėdamas išmoksta.

Visuomeniniems lietuvių rei 
kalams broliai Gjrniai visados 
duosnūs.

GRAŽI ŽIEMA — SORVETI
NINKAMS NENUO8T.OLI8. •

Rio de Janeiro nemažai yra 
sorvetininkų lietuvių, Papras­
tai jų visas pelnas vasaros me 
tu, o per žiemą tenka arba už 
daryti biznis, arba del props 
gandos laikyti. Tačiau ši Šilta 
žiema, kaip girelėj, neduoda 
nuos.olių. Skambesnieji, kapp. 
Pranas Dutkus. Stasys But­
kus ir k. išsiverčia tiek, kad 
apmoka visas išlaidas ir turi 
pragyvenimą. Gal lik rugpiūčo 
mėnesi prasidėję lietai dau­
giau pakenks šiam bizniui. Be 
mūsų sorvetininkai nebenusi- 
mena, nes pavasaris už dar?.*

Tas pats Lietuvių Katalikų 
Komitetas drauge su L. B. S. 
„Vilnim’’ rugsėjo mėnesi ke­
tina išleisti literatinés Jubilia 
to darbuoti paminėjimui „Tau

n į ės nuopelnus kaipo visuome- 
ninko. Vėlioms yra buvęs L. 
B.S. „Vilnis” kūrėjas ir visa 
savo gyvenimo atsidėjęs vi­
suomenės darbuotojas.

iš Porto Alegre. Ten turėjo ba­
tų taisymo dirbtuve ir ęia tuo 
paęiu amatu pradėjo verstis. 
Songailų dirbtuvė yra rua 
Prof. Gabiso, 230-A.

Milžiniški Francijos nuostoliai 
šiame kare.

-------- PRISIEKUSIS VERTĖJAS --------

MIGUEL OCOUGNE
R. 15 DE NOVEMBRO, 193 sobreloja Tel. 2-6393.

- S. PAULO .................... -
Daro vertimus ii visų kalbų ir paruošia visokius do­

kumentus, kaip antai: cart, profissional, carteira de 
identidade,

KALBAMA LIETUVIŠKAI.

Dr. A. Jazara Snege
(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujiniu, veneriniu ir moteriškų ligų specia­
listas, chirurgas.

Ligonius priima nuo 9 Iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak 
Ladeira Porto Gerai, 12, sake 4 ir 5, 

(Kampas rua Boa Vista ir 25 d e Março)
Gyvenamoji vieta ten pat 5 and ir Tel. 2-5068

DANIO GYDYTOJAS 
JOSE LEYEOVICH

Rua Silva Pinto 264 (antige 
46) Bom Retiro. Atsilvelgda- 
mas Í sunkų laiką nutarė su­
mažinti kainas uf dantų gydy­
mų ant pusės kainos, kaip an­
tai: litraukti dant| be skaus­
mo 5$OOO; plomba cida- 
bro pureolono 8SOOO.

Kalbama lietuviikai, rusi 
kai ir lenkiškai.

LABOLATORIJA — MEDICINIŠKAS IŠ­
TYRIMAS

(Nugarakaulio.iemegenų, kraujo šlapumo ir išmatų) 
Tikras ir geras

Dr. A. KANDIA IR M. KOGANO

Rua Barão de Itapetininga 242, 3 aukitas.
Prlemiųiio valandos nuo 9 — 11 ir nuo 3—6. Sekmadieni 
■tto 10—12 vai. Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkli- 

kai ir vokiikai.

VOKIEČIŲ FOTOGRAFIJŲ 
IŠTAIGA

“BERNARDO"
įsteigta 189 0 metais

Atlieka Įvairius darbus foto 
grafijų srity. Specialybė pa­
didinime, o taip pat ir su da­
tais.

Darbas greitas sąžiningas ir 
pi.'TUs. Vyksta jnamus fotogra 
fijų reikalais. Dar fotogra 

fijų i^ajas
Arthur Schamid

Rua Šio Castano 447 
(senas, 103-111 S. Paulo 

Telefono 4-5576

Nors mūšiai fronte truko 
trumpą laikąą, bet Francijos 
nuostoliai šiame kare labai di­
deli. Tose vietose, kur ėjo su­
sikirtimai, smarkiai sugriauti 
miestai, susprogdinti tiltai ir 
keliai išrausti Prie Liuksem 
burgo rubežiaus, kur mūšiai 
truko kelias dienas, visi apy­
linkės kaimai smarkiai nu­
kentėjo, o Vouziers miestelis 
ypatingai. Praneša, kad ir Ver 
dunas li(kp visiškai sugriautas, 
lygiai taip pat, kaip ir 1917 
metais, nors ten susikirtimas 
buvo visai trumpas. Sunaikinto 
turto nuostoliai dar neapskait 
liuoti, bet spėjama, kad sieks 
šimtus milijonų dolerių vertės.

Ypatingai skaudžiai nuken­
tėjo krašto gyventojai. Mū­
šiams artinantis daugelis gy­
ventojų bėįgo Francijos gilu- 
mon palikdami visą savo turtą.

Apįe dešimts nuošimčių visų 
Francijos gyventojų buvo pa­
bėgę, kas sudaro 10 mil. ouy 
žmonių. Jų tarpe didžiausias 
skurdas ir ligos. Kiek jų žu­
vo nuo ligų ir priešo kulkų, ué 
ra tikrai patirta. Spėjama, kad 
iš viso Francijoje žuvo 1,500, 
000 žmoniųj skaitant sužeistuo 
sius ir dingusius be žinios. Su 
prantama, didžiąją užmuštųjų 
irs užeistųjų dali sudaro ka­
reiviai. Keletas pulkų liko vi 
sai sunaikintų, o iš 109 pulko Ii 
ke tik 300 karių, keturių die­
nų lįaikotarpyje.

FrĮancijos imperija liko su­
griauta, pati Francija paiverg 
ta fašistų. Francija, ta tvir­
čiausia demokratinė šalis pa* 
šaulyje, kelių savaičių laiko­
tarpyje liko išniekinta ir P®* 
vergta. . I :

■ |
Lietuviška Vaistinė

m

Rua José Paulino 483, Tel.: 5-6307
Parduodmi pigiausiomis kainomis įvairūs vaistai ir 
parfumerijos dalykai vietiniai ir užsieniniai Be to> 
prie vaistinės įsteigta Vegetarinė lobolatorija ir par­

duodami vegetariniai vaistus „Chavantes“

Priima ligonius uz dyka nuo 4 iki 6

Í

f
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Be operacijos

Kalba rusiškai, lenkiškai, vokiškai.

TRIPERIS (Visose stadijose — aitrus ir kroniikas) 
/SIFILIS. Priėmimas nuo 9 — 12 if nuo 3 — 7. 

Sekmedieniais nuo 10 — 12.
RUA BARÀO DE ITEPETINING*, 242 

3 aukštai. 1ELEFONAT: 4-0218

STASIO SUKTOS

Lietuviu Jaunimui
DĖMESIO!

PAULO AMBROZEVICIUS
R. Ciclames, 52 V. Bello

Dr. H. Schechtmann
Santa Casa Gydytojas

Ii*
K

Vidujiniu ligų specialistas - Bendra Klinika vaikams ir suaugusiems 
Ultra - Violetiniai spinduliai

Ligonius priima nuo 8 iki 9 v. ryto ir nuo 2 iki 8 v. v
Rua da Graça, 248 - Telefone 5-1451 - SAO PAULO

SKILVIS IR
Moderniikas, greitas ir tikras gydymas skilvio ir kepenų 

specialisto

\duriu skausmai, skilvio iėsiplėtimas, protini» nusilpnėjimas, sifilio 
ligos, skilvio uždegimas, rúgymas, skilvio votys, įvairus diegliai ir ki* 
tos lygos pagydoma BE OPERACIJOS, įvairios Moterų ligos gydomės 

ir BE OPERACIJOJ Uk su inžeksonai 
Jei sergi, tai iiandien pat kreipkis pas

DR. PAULO LICIARDI
Medikas Operatorius Santa Casa

Priėmimas nuo ii iki 12 ir1 nuo 15 iki 19 vai. vak. Gyv. vieta ir Kon 
su! tori ja: Rua Silva Pinto, 444

PASTABA: Vyksta j namus bilų kurią valanda dieną, naktį.
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rj DR. A. CANDIA
VENERINĖS LIGOS:

|| d$q]Įd^q jfSffiĮ^ĮĮpfe irSteįĮ i^q]| D^QĮfp^Qį|c^QrWiMGÃLECKO SIUVYKLA
bjSiQva r ii bus pagal naujausias madas ii 
jvairiauánj medžiagų vietinių ir užsienių 
Darba? pagal savo kokybę yra pigu?* 
atliek imas sąžiningai, diplomuotosidvêjò 
Oalecko priilúrirnas.

TAD VISI IR SIUVASI RUSUS GALE0 
K O S.I L V Y K L O JE

RUA DUQUE DE CAXIAS, 257 
Tel. 4-1457

PHARMACIA ANHAIA
Rua Anhaia, 565 (Bom Retiro) Tel. 5-3551 S. Paulo

Farmaceutikas

Kainos pigios Duodami inzesonai

Pirmoji Lietuviška Spaustuve ir Papelaria

Pan Americana
CE

Šaškei tap ir t t. Darbas
Be to. galima gauti vi* 

popieros i krautuves. 
) ir papelarijs, nes

RUA DA MOOCA, 1721 - TELEF. 3-2056, SAO PÂULO.

Priima ir atlieka visokius spaudos darbui: Notas, Faktūras 
Doplikatus, įvairiausius kartonus, 
atliekamas pagal užsakytojo skoni, 
šokiu raiomoju reikmenų: Laiškams i 
Lietuviai kreipkitės i savsjn spaustuve 
lietuviams daromos didelės nuolaidos.

Darba paimame ii namu ir ji pristatome užsakytojui.
Kainos pigios. Darbas skubus ir sąžiningas

Rua da Moóca, 1721 Tel. 3-2056

SIUVYKLA “ESTAN

gerai žinoma visiems lietuviams 
Rua da Conceição 79 A, Fon<-: 
4-1940 (prie pat stoties L u z ) 
atidarė naują skyrių — antra 
siuvyklą, prie.stoties Lnz ten 

ir gyvenamas butas

RUA DA CONCEIÇÃO, 11
ij f

Norėdami dėvėti gražiai pasiutus rObus 
ir pigiau negu kitur tik pas Paulo Am- 
b rože bičių, kur darbas atliekamas t»ulig 
naujausiu madų vyriikų ir moteriškų.

Lietuviai, itnaudokite laikų sekma­
dieniais ir vakarais. Užeikite ir iėairin* 
Irsite, nes darbas atliekamas neblogiau 
kaip São. Paulo cent ef bet daug pigiau

Taip pat yra gražus pasirinkirtn 
modern ėkiauBiu medžiagų

Netoli stoties Carvalho de 
Araujo auburbio Central do 
Brasil, parduodame geriausios 
žemes daržams ir nedidelėms 
ūkiama Žeme apaugusi milku. 
Yra pakankamai vandens. Ze 
mės kaina — tik 300—400 
reisu kvadratinis metras. Ge­
ri keliai ir arti esančios sto­
tys duoda galymibės užvesti 
paukKiu ūki, verstis daržin- 
kystte, kito tokiu qulturu au 
ginimu ir Įrengti poilsio namus

Sklypai nuo 10,000 metru 
iisimokėjimui pradedant nuo

609000
Savininkas. (Jia de Agri, 

imigração e Oolonizačao.
Pardavimu Kaltine: Rua 

José Bonifacio, 98 Tei. 2-7549 
S. Paulo, Sekmadieniais ir Sio- 
kloadieniais jltlsa savaite ga­
lima teirautis vietoje krautuvė­
je prie! Carvalfao de Araujo 
stoti pas ANTONIO KRISTEN 

Tvankiniai i stoties Norte 
Heina: 7,54; 9,05; 10,04; 11,10 
12,14; 14,80. L

įregistruota nr< 45 i> 10 
-12-88 trečioje apylinkije.
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Kas naujo kolonijoje

BRAZILIJOJ

ŽADA VYKTI ŪKININKAUTI

Atviras Laiškas „Šviesos“ "TVII MW BBMiwrwiv H v < IVZ w _ o LENGVOJO AUTOMOBILIO STOTO 

Redaktoriui

Nr. 33

togumui, „Lietuvių Aidas Bra­
zilijoj” parduodamas Garkaus 
ko šarutarijoje, netoli lietuvių 
mokyklos.

GAVOME PASTA IS LIE­
TUVOS.

Pastaruoju taiku, pasunkėjus 
gyvenimui mieste, daugelis 
lietuvių galvoja apie žemėms 
ūki, kur gyvenimas pastoves­
nis ir garantuotas. Suomis die-4 
nomis rengiasi vykti i Rio
Grande do Sul Kazys Serevį . 
čius apžiūrėti žemių ir įsigyti 
ūkį. Mat, Rio Grande do Sul 
estade yra gerus žemęs, tenai 
koioiiizuojasi europiečiai, nes 
klimatas yra eurupiedokuS, tad 
daugeli eui'opicčių tenai vylio- 
ja. Daugelis lietuvių yra apsigy, 
vene Parana estude, kur že­
mės taip pat geros, bet vienai 
ten bloga, kau yra daug vabz­
džių, kurie platina maletą.

Didesnio mąsto kolonizacija 
kaip kolonizuojasi kitos tau­
tos ir apie kurią galvojo ir 
tiek, daug pastangų uėjo drau 
gija „Grūdas”, šiandieną a^puo 
la. Viena, tautų koncentracija 
vienoje 'vietoje draudžiama ua 
bar vietos valdžios Įstatymais, 
antra, „Grūdas”, uotui ėdamas 
lė^ų, pno geriausių norų savo 
sumanymą įvykdyti nepajėgs. 
Kaip žįnoma, savo laikų „Grū­
das” buvo kreipęsis i Lietuvą 
prašydamas paskolos dideliam 
ūkiui užpirkti, k ui' butų buvę 
galimu kolonizuoti lietuvius. 
Bet tada Lietuva „Grūdui”- ai 
sakė sausai. — nėra pinigų. 
Vadinasi, g^ram ir naudingam 
visai kolonijai reikalui net k 
paskolos nebuvo, o kaip be 
atodairos pinigų mėtymas vi 
sai niekam nereikalingų namų 
statybai, kaip Parque das Na 
coes, kurie Šiandien stovi lau­
kuose nenaudojami, tai pinigų 
buvo net ir su kaupu. Tokia* 
mat; jau buvo politika. Ką pa 
darysi, taip jau turi būti ir 
lietuvis gyvendamas Brazilijo 
jo savo jėgomis turi rūpintis ir 
dirbti ne vien dėl to, kadduo 
nos 
kad 
t»-

Sįa savaite atėjo paštas i§ 
Lietuvos, gauta laiškų Ir lai­
kraščių. Vėliausią okresponden 
ciją iš Lietuvos išsiųsta birže 
lio 13 dienos, vadinasi, prieš 
pat įvykius. Dar ir laikraščiai 
buvo su Smetonos paveikslais, 
mat tą dieną Smetonos vardP 
nės, tai visa spauda turėjo ap 
rašinėti jo nuopelnus/Ant ry­
tojaus gi, birželio 14 d. Lįetuvo 
je viskas virsta kitaip.

P. S. Ateinančios savaitės 
„Aido’’ laidoje duosime žinių 
iš Lietuvos laikraščių jau da­
bartinėje santvarkoje, iš ku­
rių matysime, kaip atsiliepia 
apie įvykius ir naują Lietuvos 
gyvenimą žymesni Kauno dien 
raščiai: katalikų dienraštis 
„XX amžius”, liaudininkų „Lle 
tuvos žįnios’’ ir „Lietuvos Ai­
das”, kuris buvo ir paliko vai 
džįos organu. j Įi

SAUKIAMI TĖVU SUSIRIN­
KIMAI.

Paskelbus Aide, kad mokyk 
lų mokestis pakeltas be tėvų 
žįnios, mokyklų vadovybė at­
kreipė i tai dėmėsi ir šaukia 
tėvų pasitarimus. Toks tėvų 
susirinkimas jau įvyko Vita 
Belą mokykoje. Manoma, akd 
ir kitose mokyklose panašiai 
mokytojai sueis i kontaktą su 
tėvais ir bendrai įšsiaiškios sun 
kįą mokyklų padėlį. Tik tai 
taip dirbant, galima išspręsi i 
sunkūs dalykai.
í I H I51“< : V. Bella.

NE

kąsni tui'ėlų, bot ir' dėl to 
lietuvis dar lietuviui išlik-

Varputis.. .

NUTARTA, Q TARTASI.

ŽEMES SKLYPAS VILLA
MARIA

„Šviesa” paskelbė, kad pe 
r eitą savaite didžiųjų organiza 
cijų atstovai nutarė* priimti pro* 
testo rezoliuciją prieš Lietuvos - 
inkorporavimą prie Rusijos, . 
ir paskelbė net rezoliucijos te .

Ii i II k S
Kaip mums yra žinoma, tai*- 

jokio nutarimo nebuvo, o 
tik buvo kalbėta. Jokių rezo­
liucijų nebuvo priimta, nes tų 
rezoliucijų projektai buvo itei 
kti organizacijoms apsvarstyti 
Be to, ne visi dalyvavę šiame 
pasitarime turėjo įgaliojimų 
kalbėti organizacijų vardu, 
tad negalėjo nieko nei tarti, 
o tik pasiklausyti pasiūlymų.

„Šviesoje” paskelbta žinia 
apie priimta rezoliuciją, kuri, 
kaip „Šviesa” sako, pasiųsta 
Brazilijos užsienių reikalų mi­
nisterial, neatatinka tiesai.

„Aido” redaktorius .luti labai 
didele garbe rašyti ši „Atvirą, 
laišką” Tamstai, Kunige, „Svįe 
eos’ r edaktoriau. Mac, mizer- 
nai šios žemės dulkei vikiai dl 
dėlė gAi'bė rašyti laišką dvasi 
nei asabai, kaip Tamsiai. La­
bai esu 1 aimingas, vmė|damas 
progos nors kelis žodžius Tams 
tai pareikš^. įsivaizdinkite ko 
kįa laimė ir garbė kalbėti su 
kunigui

Na, bute ikime prie kaiboe 
tėpios.

Skaičiau Tamsios pabertus žo 
džius panku.imamo „Šviesos”
numeryje (33) ir negalėjau jo­
kiu būdu saves įtikimi, kad 
gali būti tiesa, ką Tamsta raža!, 
iš Tamstos parašytų žodžių at­
rodo, kad Lietuvoje nebeliko 
nei vieno gyvo žmogaus, iSs- 
kyrus vienį Palecki. Pagal Ta 
mstos žodžius, atrodo, kad visi 
tenai žmonės iAwarii, nukankin 
ti, išžudyti. Silpnai sios žemės 
dulkei, prašiam žmogui, sunkų 
visa tai suprasti. Tačiau, pas­
kaitos Tamstos žodžius tame 
pačiame „Šviesos” numeryje fic 
Siame pus.apy^e, pradėjau iikė- 
ti ii' daryti išvadas, maždaug 
tokias: Jeigu dabartinės Lie­
tuvos vyriausybės žmonės yra 
tokie, kaip I Tamsta, tai tikrai 
Lietuvoje negali gyventi nei 
vienas žmogus. Taip atrodo sk 
aitant Tamstos žodžius. Ir štai 
kodėl. Tamsta savame laAkraš 
tyje jau paskelbei iš savo pirš­
to išlaužtas denuncijuojančias 
žinias prieš tuos, su kuriais 
tamsta kelis metus dirbai ir 
rengįais net savo sutona mesti, 
jei tik priseįlų, už bendrus rei 
kalus. Tai lygiai, kaip tas Tam 
stos ir tamstų šlovintas, garbin
tas gabiausias žurnalistas, l<ri i 
tikas, poetas Liudas Gira, ku 
ris buvo karščiausiu krikdemu 
stipriausiu katalikiškos litera-, 
tūros šulu, žvalgybos viršinin­
ku, o šiandien jau jos priešu. 
Tamsta denuncijuoji buvusius 
savo bendradarbius neteisin­
gais prasimanymais — kas įr 
kokiais keliais pinigus gauna, 
kas kam tarnauja ir pn.

Taigi, skaitant šitokius Tam' 
stos žodžius laikraštyje, žmo­
gus pradeda galvoti, jei čia esą 
raa tokįų faisifikatorių, kuiie, 
ištikimųjų, net ir geriausią savo 
draugą gali nekaltai iskųstį, tai 
pradedi tikėti, kad gal ir te­
nai tokių žmonių pilna, kuiie ir 
karia visus Lietuvos gyvento 
jus... ><r i { i, '

Toliau. „Aidas” negriebė sa 
v o kepurės ir neturi reikalo 
griebti. Paskaitė Tamstos te­
legrama iš „Kauno” mes tik už 
klausėme, kas tokie buvo, ku­
rie denunciavo Paleckio vyriau 
sybei vietos lietuvių veikėjus. 
O Tamsia vis dėl to ir &iuo kar 
tu nepasakei aiškiai, bet vėl 
kartoji (ą pati: prasimanymus, aaaionaoDflDDsaooDanaaaDDD^BaaaaaaaaDaDaaD^aoadVBO* 
kad kitiems pakenkus. Ir vi- g

Lietuvis Kazimieras Altinis t 
taisė lengvojo automobilio stoti 

su savo sunkiu svoriu Tamsia Villa Zelinoje, Largo São José, 
užpuolė! „Aido” redaktorių, prie pat lietuvių bažnydos. Au«

atrodo, kad tik jis vienas kai tompbilis gražus, patarnauja vi' 
tas užį vykius Lietuvoje, ir už šokiuose reikaluose, kaip vėsin­
tai, kad Tamsta daugiau algos vėins, krikštynoms, ekskursijomi 
iš Lietuvos nebegausi kas mė >r Tuo tarpu veikia tik vje* 
nesi po Lūkstantėji- Nes tik nas automobilius bet trumpu lai* 
Tamsta gaudavai aplinkiniais ku bus nuolatos dfi. Automobilio 
keliais pinigus iš užsienio, o Sapos nr. 4—22—41. Gyvenami 
ne kas kitas. Kaitini „Aido” vieta — QUINTA DA PAINEIRA, 
redaktorių dar ii* už tai, kad jį RUA AMPARO N.O 463. 
sai nepadėjo parašo po tą re­
zoliuciją, kuria atspausdinai 1 
savame laikraštyje už Centrą 
už Grūdą, Porto Alegre Drau 
gija Šviesą ir Rytą. Aido re­
daktorius nepadėjo parašo po 
šįa rezoliucija dėl to, kad hie 
kas jo neigaliavo. O Tamsta, 
kaip sakeisi, buvai įgaliotas 
nuo Bendruomenės ir .. Vyčių 
taip pat pabėgai nuo parašo ir 
nepasirašei, nors Vyčiai apie 
šia rezoliucija tesužino jo tik 
tada, kada jau ji buvo paskeib 
l,a. Taigi, Aido redaktorius ne­
pasirašė po rezoliucija todėl, 
kad jis neturėjo teisės kalbėti 
už kitus. Tai viena. O antra 
— jisai nematė reikalo kįšiis 
i politiką, nes čia Brazilijoje 
ateiviams draudžiama įstatymai 
is veikti politikoje. Tesirašo 
tie, kas iš politikos duoną turi 
Tiesirašo tie, kas kasmet šim­
tais tūkstančių gaudavo už po aaaonaoa aaaa^aDoaaooonoi 
litikavirną. Tuo tarpu mes atej 
viai valgome Brazilijos duoną PAPELARIA PAN AMERICANA 
čia gyvename, tad šio krašto pa 
rėdymu ir tvarkos turime lai- siūlo visoms lietuvių krauli! 
kytis. | vėmis savo išdirbinio sąsiuviniui

Baigiu, ir tikiu, kad Tamsta mokykloms labai geromis sįy- 
Kunige, paliksi mane ramybėje go m is. Taip pat galima pirtf 
Dėkįngas esu Tamsiai už tai fabriko kaina paišelių, rąlalo 
kad savo elgesiu davei man su ir kilų įaSoruų reikmenų. Gatíuii 
prasti, kokiu esama žmpniu. pirkti ir ant duplicatų — ilges- 

Reįškįu tam tikiu pagarba. njflrn laikui išsimokėti.
Ant. Dulkus.

PARDUODAMAS ZEME8
SKLYPAS. |

Parsiduoda labai gražioje vie 
toje, prie Avenidos 1:000 mt. 
sklypas.

Del smulkesniu informacijų 
kreiptis kasdien Rua da Gra 
ęa, 607 pas, Juozą Valaiti.

S
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Labai gerojo vieloje Parqiw 
das Nacoes lietuviu ir kiu eu1 
roplečiu apgyventame rajone, 
ant gatvės kampo parduoda­
mas žemės sklypas, kur tin 
ka, pasistačius namus, bile ko 
klam bizniui. Teirautis dėl 
lygu Aido redakcijoje. NDI

PARSIDUODA BATO DIRB­
TUVE i ;

Dabai geromis Sąlygomis par­
duodama balu taisymo dirbtini 
Teirauls: RUA ALVQ EGYDIO 
Nr. 676. San!’Anna,

acianaoaDaooB
SUSIRŪPINO CIA GYVENAN

TIEJI LIETUVIAI. PARDUODAMAS BARAS - CAH

Iš maskvos pranešta, kad Vį Labai geromis sąlygomis pir­
sų trijų Pabaltijo respublikų ats duodamas gerai įrengtas ir dl 
tovybės ir konsulai ai užsieniuo didele freguezija Baras ir Ctfl 
niuose nebeveikia nuo rugpiū Vieta taip pat labai gera, prie 
čio 8 dienos. Taigi, tas pats lie pat Santo Andrė geležinkelio sto 

■< čia ir Lietuvos konsulatą São ties. Biznis geras. Nupirkę «■ 
Paulo. Dėl to, kad jau čia ne- sigailės. Teirautis vietoje: SAN* 
bebus atstovybės žmonės labai QUEIROZ DOS
susirūpinę, ypač, kuriems reį-/'B 
kįa turėti reikalų Konsulate dėl 
savo dokumentų sutvarkymo.

Redakcijos turimomis žinio­
mis, Lietuvos Konsulus S. Pau­
lo dar nėra gavės jok jo praneši 
mo iš Lietuvos apie uždarymą 

'u- šios įstaigos. Apie tai, mano- 
1 me, bus praneštą visų lietuvių 

žjniai, kaip tik konsulas gaus 
koki parėdymą. ,

SANTOS N.O 178.

REIKALINGA DARBININKO

Reikalingi darbininkai I. k 
bid V fabriką, Rua da Graca 607 
Uždarbis geras. Teirautis ten 
pat. (fll-

SKAITYKITE Ą 
IR PLATINKITE

L. AIDA BRAZILIJOJ. Brazilijoje”.

TEISINGIAUSIA inform 
ja apie pasaulio i vykių eigą if 
paduoda žinias iš Lietuvos i 
pio įvykius „Lietuvių Aidas
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| Frigorifico „Tupy' I
L José Beinarovitch,

Nepaprasta Naujiena! I
Lietuvių Meno Mėgėjų Ratelio „Ryto“ meni niuksi 

šių metų Rugpjūčio menesio 17 dieną rengia dideli viešą

a

Rua Esequiel Ramos Nr. 594, - Moóca.

MOKIECIU ŽINIAI.
Alto da Mooca lietuvių pa-

įvairiausiu dešrų ir kitu mėsos produktu fabrikąB. 
Čia gaminamos dešros europišku metodu, kurios yra 
grynai lietuviškos, ii šviežiu ir goriausiu produktu 
Patariame lietuviams vartoti tik Frigorifico „Tupy“ 
dešras, nes jos yra geriausios* Savo krautuvėse visuo­
met reikalaukite šių produktų, kurių kainos pigios 
ir produktai geri*

o D

Bus perstatoma labai idomi i portugalu kalbos 
versta keturių veiksmų drama „GARBES PLĖŠIKAI“*

Pirma eik São Paulo mieste ir visoj musų koloni­
joj* Sis veikalas buvo, perstatomas Brazilijos ir Ports* 
gali jos kimesniuose teatruose su dideliu pasisekimu*

Prašome nepraleisti progos pamatyti šios puikios 
dramos. Tad, šeštadieny, 17 dieną Rugpjūčio mėu. vbl 
į Raa da Graça 608. Po vaidinimų tęsiasi šokiai Iki 
keturių valandų ryto*

PASTABA: Sulig patvarkimo Juis dos meaorHi 
jaunuoliams neturintiems aštuoniolikos motą jėjim^ 
draudžiamas.

Rengėjai*
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